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AT - 5 (ST <hl FTTATY)

S UA:

2T :1 500 ETTH3 FAT T 1 IR W 500 SiuAs 30 it afeasw w a@difza =@ & foo
AT AT TATS FAT T2

34l

e e, pl = lbar

YR 3R, V1 = 500 dm3

Afaw A, V2 =200 dm3

{feh ATIHT A & 2, St o e o SerT & Sifom gae i o <t ST w2
wHH|, st & e,

PIVI=P2V2

P2=PIV1/V2

=1 x 500 /200

=259
: Fefifed i o foTg, ATeRae =—IAaw gela 2.5 AR 8

T9T: R 120 THUS &THAT o Ueh Id= H 180 THUCT SATAA T Ueh (AT ATAT T Id 34
feaft afewaa ur grat B s@eRT gaTa @RI BRTT?

34l

YRR g, P1 = 1.2 bar

YRR A, VI = 120 mL

AT AR, V2 =8¢0 mL

{foh ATIHT TH & &, SHIc o (1 oh1 FeTrdT § i gsier i 10T i ST St 8
ST o e o TTER,

P1V1=P2V2

P2=PI V1/V2

=1.2 x 120/ 180

= 0.8 9T

TATTE, AT =JAH gamd 0.8 a2

T :3 TTEAT pV = nRT o AHTHIUT ST TART hEAT; fewamd fok fow o arowm o i &t
T 76 3 TS p o ST A 2

FeT 11 https://www.adda247.com/school NCERT Solution




74}

addazyi

3L
T 1 THieHT g feam man R,

T = Hied &t §&T

IR = e Reertias

31 = STEyri|

/AT = dt / TR

T/ TH % 1Y dae, 3Efg,

T/ THet =1t / AT ....(2)

Tﬁi m = SIH

TH = ¢l SoIH

Al o /S =<t

e, d = o

THITT, THTsHT (2) W, H JTH 3hd &
/g =1t/ A

<l = (T / AR °t

FafoTe, Tordl! T 7T AT9HT 9, 19 1 BFcal 38e aaTdl o AT il el

T9T: 4 0 TSIt afcwad WY, 2 O W T & v e siemrse o aqcd 5 IR W
STSATSSIN o T BYT 8| ATHATSE hT JTUTTIh SSAHTT T &2
34

B M &, ¥9ed (d) = PM/RT

S 3 T & feem € (S wmE)

qs, PM = feeris

P1 M1 = P2 M2

F&T, P1 = % SAT9E1ES I &1 = 2 bar

P2 = N2 7% T €&I1d = 5 bar

M1 = 39 HTFETEE HT HIe SSTHH

M2 = N2 T T Hlel §e9HM = 28 g/mol

3,2 x M1 =5 x 28

T = 70 TTE/AA

3T 1A ATHITES T AR 599 = 70g/mol

T : 5 AT T A hT 1 TTH 1 27 FSIft Afcaad uX 2 9 umaT A4t 81 9 36T FAeh
H AT aT9 9T 2 TTH 31T AT 7T B ST ATdT E aF ST 3 IR 81 SATAT g 39k TUT(reh
TSIHT o S Tl T
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34T

19 A, WA = 1g . FT 5904

9 1 590 B, WB = 2g

TG A I ST 737 &7 = 2 bar

aﬁﬁ@iésw%m: 3 bar

3@ feufa & qromm 3t st e war

31 g THY S wwel shHen: € S s et 321G gemHH €, safeg
i off = oy STRET / THY 371 et off = (ST, / THY + Soegsll / THalT) AT
=2 XV =1XRT/MA 3 3 XV = (I/MA + 2/MB) RT

3 <1 GHIeRTOT W, B9 ITH hd &

3/2 = (1/THT + 2/T8ef) / (1/T9T) = (THSA + 2THT)/THST

T IRV 2MA/MB = (3/2) -1 = %

a0

TS = 4THY

T YHN, T TR oft o ATUTTereh S0 o st Heier g foam mm @
AMA = ugst

T :6 3T FEAR, T H TeIHI T % BIE-BIE ZhT B4 & ST hifeeeh WIS 3 A1
Torar teh ST3RTSS I o1 &1 ST 0.15 IR TegHifam sht ufdfsear gidt & @ 20 fe2it
Yfeoad 3R Teh TR WX SRS <hl foha=t A= frehetdt 82

34l

HITECe AT 6 W1 UeHIT ol Tafsha =t af T3 &

2Al + 2NaOH + 2H20 = 2NaAlO2 + 3H2

HTh A9 goTd W, 54g Al 3 x 22400 mL H2 . <78

FAMAT, 0.15 T Al 3T &

=3 x 22400 x 0.15 / 54 THUSA THR

= 186.67 THUA TR

ek ATaHH S&l1d T,

pl = 1 Tdwn

dt1 = 186.67 THTA

A =273.15%

A AT 6 p2 = 0.987 atm T STEETEEISH T ARG V2 © 3T T2 = 200C = (273.15 +20) K = 293.15
K2

37

P1V1/T1=p2V2/T2

At =g &g IR/ diR 3

=1x 186.67 x 293.15/0.987 x 273.15

=202.98 THUA

=203 THUA
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31A: 203 mL STEETZSISH SIST SITUT|

97 :7 Ueh 9 ETUH3 Ttk 0 27 Teaft afeora w 3.2 7w witoe o 4.4 70 sTatersge
TTZATHATSS ok THAUT I foha=T TaTar 1T ATTT?

3L

PEEICISICIEAC

ot =T / T St

AT (CH4) & forw,

T4,

=3.2/16 x 8.314 x 300 / 9 x 10"-3 HI [FfF 9 TH3Z = 9 x q107-3 T3 27 oHl = 300%]
=4.4¥3 x oy Ul

FHIe SESHTHTEE (CO2) & oI

defteTm

= 4.4/44 x 8.314 x 300/9 x 10-3

=5.543 x 10"4 Pa

TE2I0T GRT ST 7T et STl 26l TTUHT §9 SehTL 2l ST Hehell €

p =pCH4 + pCO2

=(5.543 x 104 +2.771 x 104) 9T

=8.314x 10" Pa

2T :8 TrEr TH2roT T ST SR BT 9 0.¢ TR WX 0.4 T TR 3N 0.9 AR W 3.0 T
TR T Tt § wfiet & T U o fuft afewsa u¥ sren wme?
34

a1 gt 3 fof @Hfiertor Py = n RT @ & for@ deha &

0.8x0.5=nH2x RTITnH2=0.8x0.5/RT

I E, 0.7 x 2.0 = n02| AR ATn02 = 0.7 x 2 / AR

ST 1 U o s # UsT foham Sran &, 9

It T 1 U = (TH02 + TS 2) 3T

HI W@ W, &9 9T hid &

fT=04+14=189R

A T H TE fireror 1 et 4T 1.8 bar . ©

T : 9 3 AR =1 WX 27 Teuft Afcaara v 7’ &1 99ed 5.46 g/dm3 ITET ATAT g THEUT uX
TR Gcd T BITT?

3L

feam ga:
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d1 =5.46 g/dm3

pl =24

T1=270C = (27 + 273k) = 300K

p2 = 1bar

Mw=273%

gR="?

TEASY O o Sed hY T GHISRTOT ohT STFT SRk Shi ST Hehdl 2,
d=Mp/RT d1/d2 =pl1 T2 /p2 T1
d2=p2T1dl/pl T2

=1x300x 5.46/2 x 273

=3 9 €ITH-3

37q; TET W 7 T oed 3 T SITA-3 B

T2T: 10 34.05 THUA WIERIRY aT60 ehT a1 546 22t afewaa @it 0.1 IR gam@ w
0.0625 ITH 2IAT g1 WIEHIE T TS SoTHTT feha-T graT 22
FH

faam gam,

ft=0.1 IR

9T = 34.05 THUA = 34.05 x 10-3 TA = 34.05 x 10-3 SITH 3

AR = 0.083 X dm3 K—1 mol-1

3 =1546°C = (546 + 273) K=819 K

g gHieT PV = w A 3T / W, 78 ferar @

T = goog| AT ... (1)

fo T o SRy wteRT (1) # Sl s OT, B I R

T = (0.0625 /0.1 x 34.04) x 82.1 x 819 = 124.75 UTH/ATA
W:WWWWI24.75ngI—I ®

e ;11 Ueh BT 27 T3t Afcaad 9 Mer aeil aTel Ferrees § SATHTsRaT fsior StemT 9e
AT, TAfeh I8 WATER i $RT OX 1@ (34T o TR dia- o 918, IH AU Tordt o1
TEHTH TAT, 3R Teh UTSUHICT T ITANT ohleh I0 UTAT foh Temeeh et araT 477 feaft
Ufeaaa o 2o & foraw 39T Rt aree FHewter fomm mam g

3L

A1 ifere fop feertien o1 3T=aT V R

27 0C T fEerieh o 3ieX g o1 A=A V B

A,

=t

A1=270d=300F 2 =2
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312 = 4770 € = 750K

Tt =T 3 A % fer)

a1 /3 =32/

V1=VIT2/TI

=750V /300

=2.5V

Ha: FehITHd g il FR—AT=2.5V -V = 1.5V
T, BT T 3737 sTet fehret feam T
=g.udt/ U

=3/5

T2 :12 3.32 TR W 5 SIUA3 W hodAT hid dATel T8 <k 4.0 THIATSUSA ok dTIHT <hi TUHT
i

3L

feam gam:

T = 4.0 A1A

df = 5 |3

9t =332 91

R = 0.083 bar dm3 3R K-1mol-1

i) SATEST e TR ST SUFIT Shieh TUMT shi STT Tkl &
3 =t/ T AR

=3.32x5/4x0.083

=50

gafeTy, 3reflE qroE 50K Rl

T :13 THeT |TAT Shi TUET HITY| 1.4 g STEATSEIN 16 § IURYT FeAag A1 chl @&
3L

STEATEZIS T Al 2| (N2) = 28 g/mol
39 TN, 1.4 TTH N2

=1.4/28

=0.05 Al

= 0.05 x 6.02 x 1023 | VAT T

=3.01 x 1023 | 70T

3, N2 % | ST H 14 S &

AT, 3.01 x 1023 319 N2 § i €
=14x3.01 x1023

=4.214 x 1023 FH
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E 114 Ueh ATANIET AT § 71 o g1 foraied st | feraem awe imm| afe weies Sehe
W 1010 AT featia foru ST 32

I
TS Al = 6.02 x 1023

S INIANRIRIPIRS D)

=6.02 x 1023s /1010

=6.02 x 1013s

=6.02 x 1023 a9 / 60 x 60 x 24 x 365
=1.909 x 106 I

3T, o7 T @83 1.909 x 106 918 g1

Ter :15 27 Tt afcaaa w1 o 3 o 9d9 ° o 8 T STget: T e 3T 4 I
TTSETSE IS o T9I0T § et qanel &l TUET i

3L

feam g,

SATFESTT =T S| = 8 g, SATRHISI ahT HIGR So3WH = 32 g/mol

%@WEFFWH= 4 g,m@msﬁrlﬂww= 2 g/mol

3T TSI ! T = 8/ 32 = 0.25 mol

TUT BTSSISI oh! TTAT = 4/2 = 2 mol

4 GHieoT PV = n RT &, 8 Y16 Ld &,

e 1 = (0.25 +2) T 0.083 T 300 = 56.02 TR
31 THrIoT 1 < 19 56.02 bar 2

T2 :16 U 1S T ToreITua T o SeaHT SR TN o SEaHTH o &l o 3al ok ®AH
g foRaT T 81 A WR <R MUET a9 i A9 10 Wie, w1 100 /T &1 v
TeaTT 27 Tt Sfeaad Uy 1.66 TR UR ETera™ & S/

3L

oS T YT = FereeTiUd 8ol 3l SHT - ToaTI T So3HT
g@ﬁaﬁﬁ@ﬂ, r=10m

oS T F&9HH, m = 100kg

3T ORI T SR = 4/3TU3 = 4/3 x 22/7 x (10)3 = 4190.5 m3
e ToreerTiia 9Ty T AR = 4190.5 m3

feam gam,

1Y 31 wfFed = 1.2 fohtm m-3

W:ﬁ@ﬁﬁ&l’gﬂ@ﬁﬁmass

=4190.5 x 1.2 = 5028.6 forum

HH AT foh Toatit # wilt S ferarw 14 1 g0/ w g, al
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drell = (Sscg / ) At

1 goey = diefium/ammd

= (1.66 x 4190 x 103 x 4) / (0.083 T 300)

= 1117 feram (emmemm)

BT oS ohT et FAWH = 1117 + 100 = 1217 kg
FATCTE TToaT 3T UATE = 5028.6 - 1217 = 3811.6 Foramm
3 TSN T -1 3811.6 foRam )

79T :17 31.1 f22ft Afcuara @it 1 R & ST W 8.8 ATH T STSATHATSE o A hl
TUET HITT

3L

ot = THARST / Tt

feam gam:

T = 8.8 i

R = 0.083 bar dm3 3T K-1 mol-1
A =311 oHt=304.1%
UH = 44¢

dt=13R

9 TN, A (V),
=8.8x0.083 x304.1/44x 1
5.04806 TA

5.05 TieT

zafery, foram mn SRaT 5.05 L . R

T2 18 2.9 T T 95 Tt Afcwad ux IH T W (.184 UTH STSETSSIA o THTT HIAT
T 17 feit afcoas w seett &2 Sdt 81 71 At Aier geaqTa fehaeT grar 82
34t

e,

o = THARSY / T

=0.184x AT x 290 /2 xp

T ST M 319Ta 719 6 Aol 55901 2

T T T A R,

= TR / Tt

=2.09 x AR x 368/TH xp

FF S,

0.184 x R x 290/2 xp = 2.09 x R x 368/M xp

= 0.184x290/2=2.9x 368 /TH

T=2.9x368x2/0.184 x 290
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= 40 T AIA-1
31 716 =T el 599 40 g/mol . §

T 20% B STIETISIA o ATTITeh ST chl TUHT hi|
3L

g T ae = 1 bar

13T 100 T forsror X fomm sl

37a: THrror o ETegiei &Rl SaWT =20 ¢

T fisror o siferefis #1 52mE =80 g

Heifrd 21q SoaHT hT SUANT hish, H TH hid &
U = 20/2 = 10 A

TS =80 / 32 = 2.5 HIA

fo6e, e = XH x F

= (TITT / TATE + TA3AT) T o et
=(10/10+2.5)x 1

= 0.8 9%
I STEETSSISI T SATTITH &1 0.8 bar . €

T2 :20 pVT2/n WTAT T SI AR T ERTT?
34

GTel <hT SI |, p = Nm-2

A bl SI HTAh, V =m3

AIH Sl THATS SohTS, T =

31d: pV2T2/n F1 SI A €,

= (TTTH-R)(THR)R () /AT

= Nm4K2mol-1|

T :21 WTeH o (AW o STAR A hifg foh -273 it Afceaa =maw dwa amomm
T 22

3L
=T o R o STTER
feor qama W, T o wep A3 g T ST 6k fFARde T o e SATTer gt )
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T2 ara T fom gt et o foe, STrrae s e R e | @ 2

Te & L@ i I S T FEId 8, Al I8 ATIH 378 i -2730C T Tfd=ess FdT 8 8 -2730C T
T T AT 2

TEFT, I el ST HehalT & o -2730C =ATH T AT 2

TH "22 HET SHEATFATE SR HA o ToTg wearqut argat sewet: 31.1 feaft afcwaa
311X -81.9 feaft afowram #1 379 & forereh uTer weTem siar-STuTfareh oet § ot ari?

3L

I fereft e =1 shifaeh 19 36 AfRreh B T 30 Sferd T STTE BIdT =1 98 TSRy shY STaT-SAT0Tfereh et 2
191 3 STUSHT B SEh Shifcreh ATIHT o €S SATATIR &1 2

FEfTT, CO2 H S-SR SR et SAFeh ASTalet &1 2l

T :23 A o HiTdeh HEed shl STTEAT T SIARI o WTHTET 36|
3L

T o7 Wi Heed

A9 o T STAL-3UTTeIh 3TNk SIeti oh YICATOT ohl "W gRT S91T4T STTaT &l
IR IRER R

16 o 3] ST ST 'b' ST SR ST 2
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